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Bajkeverők:.
Íme, szomorúan kitűnt, hogy az ellenzék 

által összehívott képviselőházi ülés mire 
szolgált alkalmul és keretül Az izgalmas ülé­
sen, amelyen Friedrich István az emlékezetes 
lánchidi csata vezére kipróbált mesteri dema­
gógiával fűtötte a szenvedélyeket, Peyer Károly 
szocialista pártvezér pedig nyíltan a lázitás 
útjára tért.

A külföldön is előfordultak az utolsó 
évek folyamán hasonló visszaélések, amelyek 
a népjóléti minisztériummal kapcsolatban 
napfényre kerültek. Emlékeztetnek az Oustric- 
botrányra, amely a francia közvéleményt hóna­
pokon át foglalkoztatta s amelyben sok száz 
milliónak hűtlen eltulajdonításáról, vagy 
illetéktelen felhasználásáról volt szó. Emlékez­
tetnek a német Sklarek-botrányra és a soro­
zatos bankbukások botrányaira, amelyekbe 
hivatalos személyek is bele voltak keverve. 
Hasonló visszaélések fordultak elő Angliában 
és Amerikában, a háború utáni korszak 
botránykrónikája egyáltalán bővelkedik hasonló 
esetekben Mindenütt a bíróság büntető útjára 
terelték a visszaéléseket a bűnösöket becsuk­
ták s ezzel lezárultak a kelletlen ügyek aktái.

Nem áll tehát példátlanul a népjóléti 
minisztérium esete. De seholsem általánosí­
tották a visszaéléseket és seholsem csináltak 
politikai ügyet a sporadikusan felmerült 
rendellenességből. Az ellenzék mindenütt 
beérte azzal, hogy a bírósági fórumok a bűnös 
manipulációkat kivizsgálták és a törvény 
büntető kezével megtorolták a bűnt, ahol bűn 
találtatott.

Nálunk azonban az ellenzéki pártok 
mindenáron politikai tőkét kovácsolnak a 
népjóléti minisztérium esetéből, holott nyilván­
való az, hogy a kormány kérlelhetetlen szigorú­
sággal tisztázni akarja a visszaéléseket és 
üldözi azok elkövetőit. A dolgoknak azonban 
természetes, logikus egymásutáni sorrendje 
van. Le kell folytatni a fegyelmi eljárást, ha 
az eset kivizsgálása már ezen az utón indult 
el — és a fegyelmi eljárás befejezése után 
következik a bírósági büntető eljárás. Jóhi­
szeműséggel ezt nem lehet kétségbe vonni. 
De jóhiszeműség nélkül — látjuk — akár 
izgatni és lázilani is lehet, a népjóléti minisz­
tériumban előfordult visszaélésekkel kapcso­
latban. , , . ... , .

Az ellenzék most a fegyelmi eljárást 
kifogásolja, mert parlamenti bizottság kikül­
dését jobbnak tartaná. Ha viszont parlamenti 
bizottság ült volna össze, egészen kétségtelen, 
hogy az ellenzék a fegyelmi vizsgálatot tar­
totta volna előbbrevalónak. Az olyan össze­
tételű ellenzék, mint a miénk, semmit sem 
tart helyesnek és megfelelőnek ami történik, 
mert mindent jobban vél tudni és mindent 
jobban intézne, mint a kormány.

Ami pedig a szociálisiák lázitó felhívását 
illeti az a véleményünk, hogy nincs ember

ebben a szerencsétlen országban, aki ne 
emlékeznék az októberi forradalom és az 
utána következeit bolsevizmus gyászos követ­
kezményeire. A szocialista munkások is 
emlékezhetnek, hogy nemcsak a polgári tár­
sadalom, hanem a munkások széles rétegei is 
soha annyit nem éheztek és soha annyi súlyos 
megpróbáltatásnak nem voltak kitéve, mint 
a forradalmak és különösen a bolsevizmus 
borzalmas korszakában. Ezt a korszakot újból 
felidézni ez országban — minden kártevé­
sével bent az országban és kint a külföldön 
— egyedül és kizárólag csak a kommunista 
vezéreknek állhat érdekében.
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Leszerelési értekezlet.
Még a múlt esztendőben megállapodás 

jött létre két fontos nemzetközi értekezlet 
tartásáról. Az egyiket — mint ismeretes — 
Lausanneba terveztek a jóvátétel! fizetések 
újra szabályozásáról, a másik február 2-án 
ül össze Genfben, hogy a leszerelés kérdését 
vitassa meg. Lausanne nem váltotta be a 
a hozzáfűzött reményeket, legalább is az 
eredeti időpontban nem. Az ott tervezett 
konferencia meghiúsult, mielőtt megkezdőd­
hetett volna. Meghiúsult, mert az előzetes 
tanácskozások az alapvető kérdésekben sem 
tudtak megegyezni, mert akinek áldozatot 
kellett volna hozni, keveset akart adni, aki 
pedig hasznot várt tőle, az sokat követelt.

Természetes, hogy a jóvátételek nagy 
kérdése az értekezlet elhalasztásával még 
nincs elintézve. Ez a probléma addig fel­
színen marad, mig vagy önként, vagy kény­
szerűségből meg nem oldják. Meg kell pedig 
azért oldani, mert a világgazdaság főleg 
emiatt beteg és ha soká tart még a mai 
helyzet, belepusztul. Kétségtelen, hogy ezt 
mindenütt látják és tudják, csak az a baj, 
hogy minden ország a másiktól várja, hogy 
az vállaljon több áldozatot a közösség javára 
s igy rá kevesebb jusson. Az egyes kormá­
nyok felfogása között ugyan már nincs 
annyira éles ellentét, mint évekkel ezelőtt 
volt, a követelésekből lefaragtak, az igények­
ből engedlek már, de még mindig van mit 
áthidalni Feltétlenül sokat hozott a múlt év 
az álláspontok közeledése terén és látva azt 
a sok tárgyalást, ami a felelős kormány­
férfiak között állandóan folyik, nem is kell 
vérmesen reménykedőnek lenni, ahoz, hogy 
ne csüggedjünk a mostani kudarc miatt, 
hanem még ebben az esztendőben lényeges 
eredményt várjunk.

Egyelőre tehát eltolódott ez egyik fontos 
kérdés, a jóvátétel megoldása és most a 
másik, nem kevésbé jelentős, a leszerelés 
ügye került előtérbe. Genf, ez a világháború 
utáni idők történelmének legtöbbet szerepelt 
városa a színhely. Ez a város volt a tanúja 
a Népszövetség minden munkájának, ami 
ugyan nem a legkedvezőbb előjel. Nem is

kívánunk az értekezletnek a Népszövetség 
tevékenységéhez hasonló sikert, majdnem azt 
mondhatnánk, hogy mutasson fel annyi ered­
ményt, mint amennyi a Nemzetek Szövetsé­
gének kellett volna, ha már évi 27 millió 
pengőnek megfelelő összeget emészt fel 
a fenntartása.

Sajnos, az eddigi tapasztalatok után 
nem várhatjuk azt, hogy valami igazán jelentős 
lépést lássunk a leszerelés terén. Az átélt 
utóbbi évek nem szoktattak hozzá bennünket 
ahhoz, hogy valami sokat reméljünk. Amit 
eddig láttunk az inkább a fegyverkezések 
fokozása volt, mint csökkentése. Ezen a téren 
is a jóvátételhez hasonló a helyzet. Mindegyik 
állam azt várja, hogy előbb a másik csök­
kentse haderejét, az egymás iránti féltékenység 
uralkodik, senki sem akar kedvezőtlenebb 
helyzetbe kerülni a másiknál. Az bizonyos, 
hogy nagyon nehéz minden ország számára 
megszabni a megfelelő keretet, de nem meg­
oldhatatlan feladat, csak persze a jóakarat 
és megértés maximuma kell hozzá.

Könnyű belátni, hogy a leszerelés 
micsoda óriási haszonnal járna az egész 
világ gazdasági életére. Azokat a milliárdokat, 
melyeket most szinte megszámlálhatatlanul 
költenek öldöklő fegyverekre, mennyi pro­
duktiv célra lehetne fordítani. Tőkeszegénység 
van most a legtöbb országban, az emberek 
milliói éheznek, gyárak tömegesen szüntetik 
meg üzemüket és mindezen sokat lehetne 
segíteni a csökkentett fegyverkezés következ­
tében felszabaduló hatalmas összegekkel. 
Hiszen az kétségen felül áll, hogy sokkal több 
embert tudnak munkával, kenyérrel ellátni 
a békés mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi 
üzemek, mint a fegyvergyárak.

Teljes leszerelést persze nem várhatunk 
még a legközelebbi jövőtől. A világháború 
szelleme még nem tűnt el teljesen, maga a 
háború sem szűnt meg, csak a harctér és a 
fegyverek változtak, gazdasági háború folyik, 
a fegyver pedig a pénz és az áru. Ha majd 
ez a háború is véget ér, akkor lehet csak 
békéről beszélni és akkor remélhetjük az 
igazi leszerelést is. Most meg lehetünk elégedve 
azzal, ha legalább egy újabb lépést látunk 
a fegyverkezések csökkentése felé.

— Megjelent a Színházi Élet Miss 
Magyarország száma! Ünnepi köntösben jelent 
meg a héten Incze Sándor lapja a Színházi Elet. Az 
1932. évi Miss Magyarország fényképe disziti a cím­
lapját és 16 oldalon keresztül képekben és Írásban 
részletesen számol be az idei izgalmasan érdekes 
Miss Magyarország választásról. A jelentkezés, a 
zsűri munkában, a választás, filmezik a megválasz­
tott Miss hungáriát stb., stb. érdekesebbnél-érdeke- 
sebb képekben elevenedik meg az olvasó előtt a 
választás egész lefolyása. A Színházi Élet uj száma 
nem kevesebb, mint öt pesti premierről számol be. 
Rengeteg gyönyörű kép, uj érdekes folytatás Kálmán 
jenő „Ez a kutya eladó“ cimü regényéből, három- 
íelvonásos színdarab, kotta, kézimunkaiv és 32 olda­
las Gvermekujság teszi hallatlanul gazdaggá a Szín­
házi Élet Miss Magyarország számát, amelynek ára 
1 pengő Negyedévi előfizetési dij 10 pengő. Kiadó- 
hivatal : Budapest, VI., Aradi-utca 8. sz.
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Ha DEBRECENBE utazik, keresse fel

Halász Sándor ékszerész üzletét
- a Debreceni Első Ta kar ékpénztár palotájában   -

ahol legolcsóbban vásárolhat mindennemű arany ÉS ezüst Mszmfcet!
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Független Hajdúság 5. sz.

Földbirtotdiötvénjí a hitetezőhneti.
Irta: Dr. Bessenyey Zénó országgyűlési képviselő.

Hiába fogunk mi akármennyit politizálni, 
az kétségtelen, hogy politikai eszközökkel 
ebből a helyzetből nem lehet kivergődni. 
Frázisnak kell tekinteni a mai izgatott hangu­
latban az általános titkos választójog köve­
telését is, hiszen éppen a szociáldemokratáktól 
lehetne elvárni, hogy saját érdekükben, a 
munkásság érdekében gazdasági természetű 
javaslatok idehozását követeljék.

A kormányéi nők ur programmjához 
alkalmazkodva, talán azzal is szembehelyez­
kedve, szükségét tartom annak, hogy mi 
becsületesen és őszintén levonjuk a konzek­
venciáját annak a szomorú körülménynek, 
hogy azokat az adósságokat, amelyeket Magyar- 
ország külföldön és belföldön felvett, a mai 
értékesítési viszonyok, a mai árak, a mai 
gazdasági szerződések mellett megfizetni nem 
bírjuk. S mi következik ebből ? Először az, 
hogy meg kell egyezni sürgősen a külföldi 
hitelezőkkel. Soha életemben nem voltam, 
most sem vagyok barátja a moratórium 
rendszerének, mert, ha moratóriumot adnak, 
ez csak azt jelenti, hogy megmarad a tőke 
és a kamatot folyton a számlához írják, 
amivel nem javul a helyzet. Hogy áll azonban 
a dolog ezekkel a külföldi kölcsőnkö; vényekkel? 
Ezek a kötvények 25-30%-os árfolyamon 
állanak. Mit jelent ez? Azt jelenti, hogy a 
kötvénybirtokosnak ezek a kötvények 25— 
30° o-ot jövedelmeznek. Ha ezek 25—30°/0-ot 
jövedelmeznek, akkor lehel-e megkívánni 
tőlünk a pontos fizetést ? Ha ezeket a kölcsön- 
kötvényeket olyan kitünőeknek tartják és 
olyan büszkék arra, hogy a magyarok fizető­
képesek és fizetni akarnak, mint ahogy 
akarunk is, amíg tudunk, akkor miért nem 
tartották az árfolyamokat ? A hitelezőknek 
engedményt kell tenni, vagy a tőkében, vagy 
a kamatozásban. Én sokkal szívesebben 
vennék olyan megegyezést, amely szukcesszive 
emelkedő kamatlábat jelent, tehát valami 
azonnal fizetendő kamatlábat is, ez jobb 
megoldás volna, mint a moratórium, melynél 
a számlához írják a kamatot, amelyről úgyis 
tudjuk előre, hogy nem tudjuk megfizetni. 
Ez lelkiismeretesebb és humánusabb eljárás.

A második konzekvencia, amit le akarok 
vonni, a belföldi adósságokra vonatkozik.

Ami a belföldi adósságokat illeti, akár­
mennyire fogunk is hivatkozni hitelérdekekre, 
tőkeérdekekre, kétségtelen, hogy a mai hely­
zetből csak úgy tudunk kimenekedni, hogy 
a veszteséget valakinek vállalnia kell. A 
moratórium itt nem segít. Ismerek birtokost, 
akinek a földteherrendezési eljárás megindí­
tása óta terhe egy millióról másfél millió 
pengőre emelkedett, anélkül, hogy hozzá­
nyúltak volna megsegítéséhez. írják fel a 
papirosra a kamatokat és költségeket Én az 
uzsora-törvényjavaslatot sem tartom a mai 
közhangulatban sem szerencsésnek, mert 
— bocsánatot kérek — a hitel ezzel fedezve 
nem lesz.

Nincs tehát más mód és nem is lehet, 
mint az, hogy a Nemzeti Jegybanknak meg 
kell váloztatnia politikáját. Nem vagyok azon 
a véleményen, hogy a nemzetnek nincs 
szüksége Nemzeti Bankra, de súlyos hibának 
tartom, hogy a Nemzeti Jegybank statútumai 
már a keletkezéskor nem alkalmazkodtak 
a magyar viszonyokhoz, hogy a Nemzeti 
Jegybank statútumai nem engedték meg a 
jelzálogos kölcsönök kibocsátását. Erre azt 
mondják, hogy ez rejtett infláció, de az a 
hollandi forint, az az angol fontsterling és 
az a más külföldi pénz, amely estétől reggelig 
elvesztette értékét, az jobb fedezete a pengőnek 
mint a magyar föld?

Nem akarok javaslatot tenni, csak fel­
vetek egy gondolatot, hogy ha már meg­
történt ez a hiba, nem lehetne-e megcsinálni 
azt, hogy a földbirtok első 40—50°/0-a ere­
jéig kibocsátandó kötvénnyel elégiltessenek 
ki a hitelezők és ezeket a Nemzeti Jegybank 
köteles legyen lombardirozni ? Ez lehet nai­
vitás, de olyan szükség, amelyet, ha nem 
fogunk megcsinálni, egyszerűen, az adósok 
fogják spongyával letörölni az adósságot, 
ami sokkal rosszabb helyzet lesz.
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Ezen rövid idő elég volt,
hogy egy súlyos fogkőkép- 
ződési eset csupán Kalo- 
dönt fogkrém használata 
citál teljesen helyrelőtt. 
Egyedül csak Kaiodor.t
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tartcimczra a fogkő ellen 
he/esős cr. Brí unücn-fóle 
Sulfoslzinolear-oi. Eszei most 
mindenki megóvhatja fogai 
tisztaságát és erészséc áf.
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A Hajdúszoboszlói 
anya- és csecsemő-védőintézet 

1931. évi működése.
A védőintézet belső és külső munká­

jának ismertetésével azt a célt szeretnénk 
elérni, hogy a város közönsége megismerhesse 
azt a tevékenységet, amit a védőinlézet az 
anya-, csecsemő- és kisded- és socialis- 
vedelmi munkával a nép körében kifejt.

a) Anyavédelem: 1931 január hó 1-én 
a védőinlézet gondozása aiait állott 23 terhes. 
Az év fo!yamán gondozásba veit a védő­
intézet 116 terhes’. Gondozásban volt tehát 
összesen 139 terhes. Az év folyamán gon­
dozás alól kikerült 105 terhes. Az év végén 
tehát gondozás alatt maradt 34 terhes. A 
gondozás alatt áltó terhesek a védőintézeti 
orvosi rendelésen az év folyamán megjelentek 
330 esetben. Az év folyamán szülés végett 
egészségügyi intézetbe utaltak 28 terhest. 
A gondozásba veiteknél rendellenességet és 
betegséget állapítottak meg 21 esetben. 
1931 január 1-én a védőintézet gondozása 
alatt állott 38 gyermekágyas Az év folyamán 
a védőintézet gondozásba vett 331 gyermek­
ágyast. Gondozásban volt tehát összesen 
369 gyermekágyas Az év folyamán gondozás 
alól kikerült 343 gyermekágyas Az év végén 
gondozás alatt maradt 26 gyermekágyas. 
A gondozásba veiteknél be'egséget állapítottak 
meg 10 esetben.

b) Csecsemő- és kisdedvédelem. 1. Cse­
csemővédelem: 1931 január 1-én a védő­
intézet gondozása alatt állóit 295 csecsemő. 
Az év folyamán a védőintézet gondozásba 
vett 386 csecsemőt. Gondozásban állott tehát 
összesen 681 csecsemő. Ezek közül: első 
életévét betöltötte 292, meghall 28, külön­
böző okok miatt gondozás siói kikerült 77, 
összesen 397 csecsemő 1931 december 31-én 
gondozás alatt maradt 284 csecsemő. A 
gondozás alatt álló csecsemőket védőintézeti 
orvosi tanácsadásra bemutatták 1687 esetben. 
Az orvosi tanácsadásokon ktilöböző betegséget 
állapítottak meg 668 esetben. 2 Kisded­
védelem: 1931 január 1-én a védőintézet 
gondozásában állott 509 kisded. Az év 
folyamán a védőintézet gondozásba vett 342 
kisdedet Gondozásban állott tehát összesen 
831 kisded Ezek közül: harmadik életévét 
betöltötte 260, meghalt 8, különböző okok 
miatt gondozás alól kikerült 37, összesen 
305 kisded. 1931 december 31-én gondozás 
alatt maradt 546 kisded. A gondozás alatt 
álló kisdedeket védőintézeti orvosi tanács­
adáson bemutatták 756 esetben. Az orvosi 
tanácsadásokon különböző be egséget álla­
pítottak meg 277 esetben

c) Védőnői és socialis védelmi munka. 
1. A védőnők az évfolyamán meglátogatlak: 
terhest 52 esetben, gyermekágyast 365 eset­
ben. csecsemőt 1743 esetben, kisdedet 1123 
esetben. A vezető védőnő ellenőrző látogatást 
tett 366 esetben. Az összes védőnői látogatások 
száma 3649 volt. 2. A védőnői iroda socialis

munkája: Hatóságoknál eljárt 14 esetben. 
Csecsemőt elhelyezett 5 cselben. Anyát el­
helyezett 2 esetben. Ügyet más egyesülethez 
áttett 1 esetben. Törvényesitést elősegített 
2 esetben A socialis közreműködések száma 
összesen 24 volt. 3 A védőinlézet anyagi 
segélyeket nyújtót! a védenceknek: ruhmemüt 
161 esetben, élelmiszert 302 esetben, szülészeti 
vándorládát 10 esetben, csecsemő vándor­
kelengyét 13 esetben, hintőport 77 esetben, 
póttápszerl 488 esetben, oi vosságoi 887 
cselben. Az összes anyagi segélyezések száma 
1938 volt.

d) Propaganda munka: 1931 jan. 4-án 
filmes bemutató, tartotta: dr. Balia István: 
Okos anyáról. Julius 3-án anyaiskoia, tartotta: 
Oláh Gézáné: Nyári hasmenés elleni véde­
kezésről. Julius 10-én anyaiskola, tartotta: 
Oláh Gézáné, ugyanarról. Aug. 1-én bába­
iskola, tartotta: dr Balás Endre: Vándorláda 
használatáról. Aug 9-én propaganda ünnepély 
a városi erdőben. Dr. Balás Endre is meri ette 
a Stefánia céljait. Utána kis alkalmi versek 
következtek. Az ünnepély végén tánc volt. 
Szept 6-án népünnepély a városi erdőben. 
A diákság színdarabot adott elő, utána tánc 
következett. Szept. 29-én leadéluíán a ref. 
iskola nagytermében. Dec 6-án teadéiután 
a ref. iskola nagytermében, mely alkalommal 
a diákság mulatságos jeleneteket adott elő. 
A műsort énekszámok és szavalatok egészí­
tették ki. Dec 24-iki karácsonyi ünnepély. 
Demjén Ferenc ref. lelkész ünnepi beszédet 
mondott Utána kis babák által előadott 
alkalmi versek következtek. Majd kezdetét 
vette a szeretelcsomagok kiosztása.

Csecsemőhalálozás az 1931. évben: élve- 
sztiletések száma anyakönyv szerint 412, 
egy éven aluli halálozások száma anyakönyv 
szerint 69 A csecsemőha.’á’ozás száza'ékban 
kifejezve: 167 százalék. Ezzel szemben: 
a halálozási százalék a védőintézet gondo­
zottal között (386 és 28 anránya) 7*2%. 
Ez a szám szembetűnően mulatja a védő­
intézet fontosságát. Még szembetűnőbb a 
halálozás csökkenése, ha figyelembe vesszük, 
hogy a védőintézet megnyitása előtti évben 
az anyakönyvi halálozás százalékban kife­
jezve : 25 3 százalék volt.

Mussolini.
Ápriiis havában ünnepi Olaszország 

Benito Mussolini kormányraju'ásának tizedik 
évfordulóját.

Az ünnepségek szakadatlan láncolata 
méltó lesz egy nagy nemzet szerzetének lázas, 
8zin'e robbanásszerű kifejezéséhez, méltó lesz 
az egységes Olaszország legkiválóbb fiához 
az olasz nemzet körülrajongott vezéréhez.

Kétségen felül, a Duce ma a világ egyik 
leghatalmasabb, tiszteletet és tekintélyt paran­
csoló egyénisége, hazája egén pedig oly izzó 
fokus, melynek tüzc-lángja élteti és energiával 
táp álja ennek a negyven milliós nemzetnek 
minden igaz fiát.
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déből kifolyólag.

— Az alsószabolcs-hajduvidéki ref. 
lejlkészegyesület gyűlése. Az alsószabolcs- 
hajduvidéki református egyházmegyei lelkész­
egyesület folyó hó 29-én délelőtt a Kollégium 
dísztermében ülést tartott, melyen Bartha 
László ref esperes elnököli. A lelkészek 
az egyház égető kérdéseiről tárgyaltak. Igen 
szomorúan tapasztalták, hogy a gazdasági 
válság a lelki életre is igen nyomasztólag hat.
A lelkészek általában igen halározolt állást 
foglaltak az irányban, hogy iskoláikat semmi­
képpen sem adják át az államnak. A lelké­
szek igen hosszasan foglalkoztak sz egyház 
gazdasági kérdéseivel, iskolai ügyekkel lelkész! 
dijlevelekkel, adósegélyezéssel stb.

— Dr. Görgey Márton vm tiszti­
főorvos január 26-án hivatalos ügyekben 
Hajdúszoboszlón tartózkodott.

— A hajduvármegyei főispánt szék 
betöltésére csak február hóban kerül a sor. 
Sok nehézség merült fel, amely késlelteti 
az uj főispán kinevezését.

— Az érdekelt református feleke­
zeti népiskolák válságos helyzete ügyében 
január 26-án Budapesten vármegyénkből 
küldöttség kereste fel dr. Petri Pál állam­
titkárt, aki most dolgozik egy, a miniszter- 
tanácshoz beterjesztendő olyan előkészítő 
javaslaton, amely módot és lehetőséget fog 
nyújtani a pénzhiányban szenvedő iskola- 
fentartóknak iskolai terheik és elvállalt köte­
lezettségeiknek teljesítésére. A küldöttségben 
a hajduszoboszlói ref. egyházat Bélteky Lajos 
lelkész, iskolaszéki elnök képviselte Ugyanez 
ügyben január 29-én a református püspöki 
kar is tárgyalásokat folytatott dr. Petri Pál 
államtitkárral.

— A képviselőházat ötven ellenzéki 
képviselő írásbeli óhajára a házelnökség 
jan. 26-ra egybehívta. A képviselőházi ülésen 
Friedrich István képviselő, volt miniszterelnök 
heves beszédben támadta a kormányt. 
Friedrich beszéde alatt Peyer Károly és nehány 
szociálista folytonosan zajongott. Egyéb baj 
nem történt. A volt miniszterelnök felszólalása 
a népjóléti minisztériumban megiörtént isme­
retes panamazások körül mozgott. Gróf Károlyi 
Gyula miniszterelnök a felszólalásra a házban 
nem válaszolt, az egységes párt tagjai előtt 
azonban kijelentette, hogy a felhozott ügyek­
ben rendet fog csinálni. A ház legközelebbi 
ülését február 4-én tartja.

— A leszerelési konferencia február 
2-án jön össze Genfben. A konferencia elé 
nem valami vérmes reményeket fűznek a 
a beavatottak. A győzők egyrésze igy a kis- 
ántánt is nem szívesen veszik a leszerelés 
eszméjét, mely az ő uralmoknak mindenesetre 
akadályozója lesz. Az egyesült amerikai álla­
mok és Olaszország a teljes leszerelést óhajtja.

— A japán hajóhad légiflottája pén­
teken 14 óra hosszal bombázta Sanghaj 
2 milliós kínai kikötő város kínai negyedét. 
Sanghajban áll a harc. A bombázásra az 
adott alkalmat, hogy a japán árukat bojkott 
alá vetie Kína. A hatalmas kinai birodalom 
ezidőszerint 23 részre van szakadva, igy 
nagyobb erőt Japánnal szemben kifejteni 
nem tud. Egyébként Mandzsúriában és Kina 
több tartományaiban a rend teljesen fel­
bomlott, a birodalom egyes részeiben rabló­
bandák garázdálkodnak, fosztogatnak, gyil­
kolnak, rabolnak. Japánország a Kinába 
kivándorolt japán lakosság megmentését, 
védelmét is célozza, amikor a rablóbandák 
kiirtására vállalkozott. Bizonyos tehát, hogy 
rendcsinálás a célja. Anglia, Amerika és 
Olaszország diplomáciai tiltakozását fejezte 
ki a japánok fellépése ellen.

— A hajduszoboszlói vadásztársulat 
csütörtöki körvadászatán 107 drb. nyulat 
lőttek vadászaink.

— A magyar államháztartás költ­
ségvetését 800 millió pengőben véli megál­
lapítani a népszövetségi pénzügyi bizottság. 
A genfi most folyó népszövetségi tanácsülés 
a jelentéshez örömmel járult hozzá, mert 
bízik Magyarország gazdasági talpraállásában. 
Esetleg a költségvetés 830 milüó pengőig 
mehet fel.

— A kenyér eladási árát a belügy­
miniszter a törvényhatóság első tisztviselőjé­
nek előterjesztése utján országosan maxi­
málni fogja.

— A róm. kath. ének- és dalegylet 
műsoros táncmulatsága. Nagy érdeklődés 
előzi meg most is a róm. kath. ének- és 
dalegylet farsangi mulatságát Ez alkalommal 
már megemlíthetjük, hogy a február 7-én, 
vasárnap este 8 órai kezdettel az Ipartestület 
helyiségében rendezendő zártkörű műsoros 
faisangi táncmulatság reggel 4 óráig tart.
A rendezőség nagyszerű műsorról gondos­
kodott és a dalárda Gajzer János karnagy 
vezetéseve' sok szép dallal szerepei. A 
meghívók kikézbesítése folyamatban van. 
Belépti-dij személyenként: 1 pengő 50 fillér, 
csaladjegy (3 személyre) 4 pengő. Esetleges 
meghívó-igénylőket kéri a rendezőség, hogy 
forduljanak Nagy Zsigmond aielnokhöz 
A farsangi mulatság műsora a következő:
1. „Hiszek egy Istenben“. Énekli az ének­
és dalegylet. 2 Komoly szavalat. Előadja: 
ifj. Lakatos István. 3 Szerenád. (Szíojano- 
vicstól) Énekli az ének- és dalegylet. 4. 
„Fej vagy Írás", kis bohózat. Előadják: 
Göblyös Lajos, Illyés József 5. Dalegyveleg. 
Énekli az ének- és dalegylet. 6 Monológ. 
Előadja: Juhász Ibolyka. 7. „Szent az érzet 
sziveinkben“. Énekü az ének- és dalegylet.

— Mindenféle női és gyermekruhák 
szabását jutányos díjazásért elvállalom. 
Gyászruhákat 24 óra alatt legpontosabban 
elkészítek. Minden egyéb női ruhák varrását 
a legújabb divat szerint leggondosabban és 
szakképzettséggel vállalom. A hölgyközönség 
szives pártfogását kéri: Stuchlikné Tóth Róza 
női szabó, 1. tized Művész-utca 35. szám.

— A református egyháznál történt 
betöréses lopás ügyében a vizsgálat befe­
jeztetvén, a debreceni kir. törvényszék bün­
tető tanácsa Rácz Lajos és társai ellen a 
főiárgyalást február 19-ik napjára iüzte ki.

— Az időjárás még mindig eléggé 
zord, ködös, borult.

— A debreceni inségakció a város­
nak 340 000 pengőjébe kerül. Az állami 
hozzájáru ás ezenkívül van.

— A francia nemzeti bank arany- 
tartalék állománya 79 637 millió arany 
frank. A bank külföldről egyre tömegesebben 
vásárolja az aranykészleteket. A franciák a 
régi példabeszéd nyomán haladnak: Pénz 
beszél, kutya ugat. Pénzzel, arannyal az egész 
vi'ágot uralni lehet.

— Az M. 2. angol tengeralattjáró 
hadi hajó 64 főnyi legénységével Portland 
kikötője elölt gyakorlatozás közben elsüllyed». 
A hajóról senkise menekült meg.

— Borah amerikai szenátor az 
amerikai „Szabadság“ cimü magyar napi ap- 
ban Magyarország szétdarabolását igazság­
talannak, esztelennek, kegyetlennek, tisztesség­
telennek, vérlázitónak jelentette ki, amelyet 
csak a revízióval lehet jóvátenni.

— Száztíz debreceni városi törvény- 
hatósági bizottsági tag feliratot intézett a 
kormányzóhoz, amelyben a válságos és 
nyomorúságos gazdasági helyzetből kifolyólag 
szükségesnek tartja az egységes magyar 
nemzeti front megteremtését és minden nem­
zeti erőtényező lelkes összefogását.

— Hajdusámson nem kap debreceni 
villanyáramot. Hajdusámson község képvi­
selőtestülete pár hónappal ezelőtt elhatározta, 
hogy Hajdusámson községbe bevezetik a 
villanyt és a világításhoz az áramot a deb­
receni villanygyáríól kapták volna. Hajdu­
sámson képviselőlesiülelének határozatát azon­
ban néhány héttel ezelőtt a vármegyei kis- 
gyülés elutasította azzal, hogy Hajdusámson 
lakosságát a mai nehéz helyzetben nem lehet 
újabb adókkal terhelni. A vármegyei kisgyü- 
lés határozata ellen Ludmány Sándor és 
társai felfolyamodással éltek a minisztérium­
hoz, amely azonban a kérésüket szintén 
e utasitotta azzal, hogy Hajdusámson lakos­
ságát újabb pótadókka! nem lehet terhelni.

— Értesítés! Tiszteld lel van szerencsém 
értesíteni a mélyen tiszteit közönséget, hogy 
elsőrangúan és szakképzetlen manikűrözök 
és hívásra házakhoz is megyek. A mélyen 
tisztelt közönség szives pártfogását kéri: 
Grünwald Piroska 1.1. Kigyó-ufca 168 sz.

— A kispesti vendéglős, Lukács Béla 
gyilkosait elfogták Három leszerelt katona 
követte el a gyilkosságot. A tettesek polgári 
foglalkozásra nézve iparos-segédek. A katonai 
törvényszék ítélkezik felettük.

5. sz. Független Hajdúság
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Ha megunta
elavult rádióját,

keresse fel
SLAJOSJUHÁS

rádió- és villanyszerelési szaküzletét 
Hajdúszoboszló, Árucsarnok 20. sz, 
alatt, ahol bármilyen ócska rádióját
70 pengőbe beszámítjuk
ha a rádiópiac egyik legjobb rádióját

STANDARD 3al
3+1 csöves hálózati készüléket vesz 
hangszóróval 18 havi részletre is! 
Magyar ember magyar árut vásárol! 
A Standard magyar gyártmány! 
Magyar embernek ad kenyeret,

ha Standard gépet vásárol!

— Anyakönyvi hírek. Házasság-kihir­
detés : Szegedi lsván és Kati Piroska, Bállá 
Antal és Dobozi Juliánná, Lajter Péter és 
Pinczés Eszter. Házasságot kötöttek: Makai 
lsván B. Szabó Erzsébettel Károlyi Kálmán 
Somogyi honával, Sánta Imre Varga Erzsébettel. 
Bavalics Ferenc Szilágyi Erzsébettel. Halá­
lozások: Dobi Piro ka <7 hónapos, Szabó 
Bálint 82 éves, özv Pinczés Báliamé Losonczi 
Zsófia 79 éves, özv Dede fmréné Farkas 
Juliánná 72 éves. Született: 4 fiú és 3 leány.

— Csak úgy lesz boldog házassága, 
ha menyasszonyi csokrot Juhász Lajosáétól 
vesz. Árucsarnok. Villanyszerelési és rádió­
üzlet. Csokrok már 3 pengőid.

— A folyó évre szóló általános 
kereseti, valamint a jövedelem- és 
vagyonadó bevallására vonatkozó m. kir. 
pénzügy igazgatósági felhívást a városi adó­
hivatal január 24-én kibocsátotta E bevallá­
sokat legkésőbb folyó évi február végéig 
a városi adóhivatalnál feltétlenül be keli 
nyújtani. Kellő időben be nem nyújtott 
bevallások elmulasztásánál az adóal p 3° 0-át 
kell fizetni birságképen. Valótlan adatok 
bevallása adócsalást képez és ez alapon 
büntetik.

— Elhízott egyéneknél a természetes 
„Ferenc József“ keserű viz kúra hatalmasan 
előmozdítja a bélmüködést, a testet köny- 
nyeddé teszi s tiszta fejet és nyugodt alvást 
teremt.
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— Magyar bikavásár a Hortobágyon.
A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja 
az érdekeltek figyelmét, hogy a Debrecen- 
Hortobágyi magyar tenyészbikatelep közös 
legelői haszonbérlő lársu at folyó évi bika­
vásárát február hú 25-én (huszonötödikén) 
csütörtökön rendezi meg a Kis-Á'omzug 
pusztai bikalelepén, ahol ez alkalomból 65 
darab hortobágyi törzs és cifragulyai szárma­
zású, tenyészigazolvánnyal ellátott, ridegen 
nevelt, fajtatiszta magyar, ienyészéreít, három 
éves magyarfajta tenyészbika kerül nyilvános 
árverés utján értékesítésre. A bikák, községek, 
birlokosságok és legeltetési társulatok által 
kamatmentes állami kölcsönnel is vásárolha­
tók a m. kir. Gazdasági Felügyelőségek köz­
bejöttével. Az árverésen kikiáltási ár gyanánt 
szolgáló becsárat előzőleg egy érdektelen 
szakéríőkbői álló bizottság állapítja meg. A 
vevők kényelmére a iársu’at a vásár napján 
fogatokról gondoskodik Nagy-horlobágy vasút­
állomásnál a mindkét irányból jövő reggeli 
vonathoz a telepre kimenetel céljára, mindazok 
számára, akik a bikavásáron való részvéte­
lüket február húszadikáig a társulat vezető­
ségével közük. Fagyos idő esetén a bika­
telep Debrecenből au1 ón is elérhető. Vásár 
alkalmával járlatátirás a helyszínen történik. 
Nagyhortobágy vasútállomásnál megíe elő 
számú üres marhaszállitó vasúti teherkocsiról 
és rakodó állatorvos jelenlétéről gondoskodás 
történik. A bikavásár ügyében részletes fel­
világosítást nyújt a társulat vezetősége. 
(Debreceni Gazdasági Egyesület titkári hiva­
tala. Debrecen, Hat van-u 1. Telefon 25—54.)

— Nem vállalja az állam a tanítói 
fizetéseket. A hajdúböszörményi református 
egyház presbitériuma a napokban ülést 
tartott, melynek legfontosabb tárgyai voltak 
azok, amelyek az egvház anyagi ügyeivel 
voltak kapcsolatban. Ezek között is legfon­
tosabb volt az iskolai kiadások miként való 
fedezésének ügye. A gyűlés tárgyalta a kultusz­
minisztérium leiratát, melyben közölte, hogy 
nem teljesítheti az egyház ama kérését, hogy 
a tanítók fizetéseit teljes egészében az állam 
fedezze s az egyház csak a dologi kiadásokat 
lássa el. Az egyháztanács a leiratot tudomá­
sul vette ugyan, de ismét felírt a minisz­
tériumhoz aziránt, hogy legalább a mostani­
nál nagyobb államsegélyt adjon a tanítói 
fizetések kiegészítéséhez. E leirattal kapcso­
latosan álir az egyháztanács a városhoz is. 
kérve ismételve az iskolai kiadásokhoz való 
hozzájárulást.

— A hadirokkantak küldöttsége a 
miniszterelnöknél. A Hadirokkantak, Hadi­
özvegyek és Hadiárvák Országos Nemzeti 
Szövetségének központi elnökségét kedden 
fogadta a miniszterelnök. A küldöttség 
memorandumot nyújtott ál a miniszterelnöknek 
a hadirokkanlak, árvák és özvegyek ügyének 
törvényhozási rendezese iránt. A munka­
vállalási előnyök biztosítását és az állami 
egyedárusitási jogok revízióját kérték A 
kihallgatás folyamán a küldöttség vezetői 
felhívták a miniszterelnök figyelmei hasonló, 
de illetéktelen hadirokkant alakulásokra. A 
miniszterelnök meleg szeretettel fogadta a 
küldöttséget. Kijelentette, hogy együttérez 
a hadigondozottakkal. Ígéretet telt arra nézve, 
hogy a kérdés törvényhozási rendezését mielőbb 
előkészítteti annál is inkább, mert maga is 
szükségesnek tartja, hogy különböző ide­
vonatkozó rendeletek egységesittessenek 
Végül kijelentette, hogy a felmerüli panaszok 
tárgyában orvoslás céljából érintkezést keres 
az illetékes minisztériummal.

t. — 1Különös kihágások. Budapest rendőr- 
birái 1930-ban 64,587 esetben hoztak ítéletet külön­
böző kihagási ügyekben. Ezek közül egy fiatalembert 
háromszor egymásután közcsendháboritásért ítéltek 
el. A közcsendháboritást azzal követte el, hogy 
éjféltájban megjelent szerelmese ablaka alatt és 
enekelt. Hárman azzal követtek el kihágást, hogv 
a legnagyobb forgalom idején az ut közepén olvastak.

a2,2r,[ védekeztek, hogy olyan érdekes volt 
Tolnai Világlapja, hogy nem törődve a rájuk lesel­
kedő veszélyekkel, az ut közepén kezdték olvasni 
kedvenclapjukat.

Kifliin lakás 11 286 sz alatt 2 szoba,ui. ír konyha és mellékhelyiségek­
ből álló lakás azonnali beköltözésre kiadó 
esetleg örökáron eladó. Értekezni lehet • 
dr vitéz Simon Árpád ügyvéd irodájában'

Nagy alkalmi selyemvásár
még eddig nem létezett 

olcsó árakban I

Legszebb georgette és maroqein 
tánc és utcai ruhákra P 10*50 helyett P 4*50.

Béke = Áruház
Debrecen,

Szent-Anna-utea 2. szám. „
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Bágyadt, levert, dolgozni képtelen 
egyéneknél a természetes „Ferenc József“ 
keserű viz szabaddá teszi a vérkeringést és 
emeli a gondolkodó- és munkaképességei. 
Behalókórházi kísérletek folyamán bebizonyulf, 
hogy a Ferenc József viz szellemi mun­
kásoknál, neuraszléniás un bereknél és bete­
geskedő asszonyoknál tendkivül jótékony 
hatású gyomor- és béltisztiíó szer. A Ferenc 
József keserüviz gyógyszertárakban, drogé­
riákban és füszerüzletekben kapható

— Felebbezés a földmiveiésügyi 
miniszterhez. Mint ismeretes, a belső köz­
birtokosság alakuló közgyűlése ellen Kiss 
Sándor és társai cállal a közigazgatási bizott­
sághoz beadóit panaszt a közigazgatási bi­
zottság gazdasági albizottsága, mint alapia­
lant, elutasította. E határozat ellen pénteken 
Gönczy Antal, J Kiss Gábor, Kiss Sándor 
és minlegy 25 birtokos újabb felebbezést 
adoü be a földmiveiésügyi miniszterhez, újabb 
indokul felhozván, hogy szerintök a birto­
kosságnak jelenleg nincsen sem elnöke, sem 
vezetősége, miután az elnökséget a megvá­
lasztott elnök, Herczegh Bálint nem vállalta 
és több megválasztott vezetőségi tag is 
lemondott a megbízatásról. Tagadják továbbá 
újból a közgyűlés határozatképességét és 
állítják, hogy a közgyűlés alkalmával a bir­
tokosok nagyrésze kivonult a gyűlésről. 
Egyébként a felebbezők megbízottja 2000 
aláírással ellátott kérvénnyel a napokban 
kihallgatásra jelentkezik a földmiveiésügyi 
miniszternél s kérni fogja a most beadott 
felebbezésben foglaltak teljesítését. A kihall­
gatás elé nagy érdeklődéssel tekintenek a 
felebbezők

— Kiepurát meg akarta zsarolni a new- 
yorki alvilág. Kiepura amerikai kalandjairól érdekes 
cikkben számot be a Délibáb uj száma, amely a sok 
érdekes cikken, rézkarcszerü il'usztráción, folytatásos 
regényen és egyfelvonásos színdarabon kívül, érdekes 
novellapályázafot hirdet A pályázat keretében értékes 
dijakat oszt ki a népszerű színházi képes lap. Egy 
szám ára mindössze 26 fillér.

URANIA
Január 31-én, vasárnap

fél 4, 6 és 8 órakor
Izgalmas, túlfűtött teljes hangos műsor!

Helene Costello«Lionel Barrymore
nagy hangos filmregénye

CIRKUSZ KID.
Azonkívül: ST AN és PAN

első hangos bohózata

A matőrbetöFők.
Magyar hangos hii-adö. 

Szerdán Nóti Károly:
Sztrájkol a gólya.

Vk. 1517—1931. sz.
Árverési hirdetmény.

Dr. Ungár József ügyvéd által képviseli 
Mánik Lajos végrehajtató javára közbenjárással 
végrehajtást szenvedő ellen, 200 + 200 P 
tőkekövetelés és járulékai erejéig a hajduszo- 
boszlói kir. járásbíróság 4199., 4200—1931. 
számú végzésével elrendelt kielégítési végre­
hajtás folytán 1931. évi október hó 17. nap­
ján le- és felülfoglalt és 1190 pengőre becsült 
ingóságokat, közöttük: cséplő-kazán és szek­
rény, mázsa, szíjjak, fecskendő a fenti számú 
végzés és a Vht. 102 §-a alapján helyben, 
végrehajtást szenvedő malmában 1932. évi 
február hó 4. napjára, délutáni 2 órára 
most kitűzött bírói árverésen a legtöbbet 
ígérőnek, készpénzfizetés ellenében, esetleg 
a kikiáltási áron alul is el fogom adni, kivéve 
a Te. 74. §-ában részletezett esetekben.

Ezt az árverést a Vhn. 20. §-a értel­
mében azoknak a végrehajtóknak (csatla­
kozóknak) javára is kitűzöm, akik a hirdet­
mény kibocsátása napjáig a fenti ingókra 
kielégítési jogot szereztek és ellenük halasztó 
hatályú igénykereset nincs.

Hajdúszoboszló, 1932. január 4-én.

Páll Ferenc
kir. bir. végrehajtó.

A püspökladányi kir. járásbíróság, 
mint telekkönyvi hatóság. 

9233—1931. szám.

Árverési hirdetmény-kivonat.
Özv. Karsai Lajosné végrehajlatónak 

Kemecsei József és neje végrehajtást szen­
vedők ellen indított végrehajtási ügyében 
a telekkönyvi hatóság végrehajtási árverést 
94 P 30 f. tőkekövetelés és járulékai behaj­
tása végett a püspökladányi kir. járásbíróság 
területén levő. Földes községben fekvős s a 
földesi 2376 sz betétben A. + 1, sor, 
1114. hrsz. Kemecsei József és neje Szánó 
Zsófia nevén álló ingatlanra 1040 P kikiáltási 
árban elrendelte.

Az árverést 1932 évi március hó 
7. napján délelőtt 10 órakor Földes község­
házánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan 700 P-nél 
alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek 
bánatpénzül a kikiáltási ár 10°/0-át készpénz­
ben, vagy az 1881: LX t.-c. 42. §-ában 
meghatározott árfolyammal számított óvadék­
képes értékpapirosban a kiküldöttnél letenni, 
vagy a bánatpénznek előlegesen bírói letétbe 
helyezéséről kiállítóit letéti elismervényt a 
kiküldődnek átadni és az árverési feltételeket 
aláírni. (1881: LX. t.-c. 147., 150., 170 SS • 
1908: XLI. t.-c. 21. §.) ’

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 
százaléka szerint megállapított bánatpénzt az 
általa Ígért ár ugyananyi százalékáig kiegé­
szíteni. (1908: XLI t.-c. 25 §)

Püspökladány, 1932. jan. 2-án.
Dr. Szatmári, sk. kir. járásbiró.

A kiadmány hiteléül: 
Ferenc, iroda s. tiszt.Nyomatott a „Bocskay“-könyvnyomdában, Hajdúszoboszlón. (Felelős: Kovács Kálmán.) 1932-80.


